

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn) 浙江法治在线:[www.zjfzol.com.cn](http://www.zjfzol.com.cn)

“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

# 省女监有一群背奶妈妈 她们的爱叫做“37度爱”



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 楼媛 文 通讯员 张建华 摄

秋意渐起，树上的蝉鸣还未停歇，浙江省女子监狱一监区民警陈尹的脚步越发急促。

此时的监狱母婴室里，陈尹3个月大的儿子小宝正哇哇大哭。陈尹的母亲抱着孩子在屋里绕圈，可孩子还是不停地哭。“他饿了呀。”老人无奈地说。

因为连续加班，陈尹已经有2天没见到小宝了。之前储存的母乳已经被小宝吃完了，一直坚持母乳喂养的陈尹，万不得已之下，让母亲带着小宝来到单位的母婴室。

一头钻进妈妈的怀抱，小宝立即停止哭泣，大口大口吸起奶来。能抱着儿子喂一顿奶，这短短的20分钟让陈尹心满意足。回到岗位前，她把之前吸出的母乳交给母亲带回去，“那是小宝接下去的口粮”。

陈尹的经历几乎省女监每位当妈妈的女警都有过。省女监80%以上的民警是女性，目前有22位民警正处于哺乳期。她们被称为“奶瓶妈妈”，几乎人人都有背奶时期的艰辛。然而，她们都坚持下来了，一直奋战在监狱一线，肩负着监管安全的重大职责，不辱使命。

## 背奶妈妈

电动吸奶器已经被调节到了最大吸力，但是半小时过去了，还是只吸出了100ml母乳。顶着满头大汗，女警庞宁宁走出厕所，胸部涨得像石头，难受得很，眼泪不由得流了下来。

庞宁宁都记不清，这是第几次因为没按时挤奶而造成奶管堵塞了。带着委屈和不甘，擦干眼泪，庞宁宁麻利地收拾好吸奶装备，将奶瓶放进冰箱，又回到岗位执勤。

28岁的庞宁宁产假一结束就主动提出回到一线工作。当时，监区里有两位背奶妈妈和一位准妈妈。“一个萝卜一个坑，每个人都有岗位要坚守。谁都不能指望别人的照顾，毕竟我们岗位特殊。”庞宁宁说。

庞宁宁回到工作岗位的第一天，一个上午家里来了10通电话，都是来问能不能抽个时间回家给孩子喂点奶。因为没适应奶瓶，孩子一个上午滴奶未进，急得老人开着车把孩子带到监狱门口等妈妈。最后，庞宁宁趁着午餐时间到车上喂了一次奶。喝饱奶的孩子冲着妈妈微微一笑，庞宁宁哭了。“看到这笑容，多辛苦也值了。”

每天早上7点进监狱，之后连着12个小时，庞宁宁都和服刑人员在一起。起初，庞宁宁也考虑过让老人把孩子带到监狱母婴室来亲喂。但是，监区里的工作实在难以预计。一次，庞宁宁刚和同事交接完工作准备去母婴室喂奶，一名服刑人员说头晕，庞宁宁便先带她去卫生所检查。等检查结束，在母婴室等着喝奶的孩子已经哭累，睡着了。

几番折腾后，庞宁宁还是走上了背奶之路。1个双肩包、4个奶瓶、1个电动吸奶器，就是她的装备。每天白天，庞宁宁将挤出的母乳储存在奶瓶中，晚上带回家，给孩子当第二天的口粮。



母婴室里的短暂相聚

## 内疚与坚守

除了背奶妈妈，还有不少女警为了不影响工作，在孩子很小的时候就主动提前断奶。

省女监办公室主任徐亚鹏的哺乳过程就像过山车一样。生完二胎儿子的她，月子里没少请催乳师上门，没事就抱着儿子吮吸，一心想给儿子全母乳喂养。可是临近上班了，她又有了新想法。原来，办公室马上又有一位女警要升级为二胎妈妈，人手紧，徐亚鹏担心哺乳会影响工作，索性主动减少了母乳喂养，开始混合喂养。

今年35岁的汪莹莹是六监区的副监区长。每次上连班，汪莹莹都是天蒙蒙亮就出门，晚上11点才回到家。

汪莹莹的大女儿10岁，小儿子辰辰刚满4个月。汪莹莹说，辰辰还在肚子里的时候她就想好了，月子里先混合喂养，等产假结束就断奶。“我也知道母乳喂养好，但实在没办法。”

“汪警官，我想找你聊聊。”每次休息间隙，总有服刑人员主动找到汪莹莹。服刑人员李某(化名)不太合群，情绪低落，但她愿意和汪莹莹交流。每次汪莹莹和她一谈话就是连着几个小时，等结束时，胸前的衣服都被母乳浸湿了几层。汪莹莹觉得尴尬得不行，但是换身干净的警服，她仍会坚守在这个岗位上。

同样选择在岗位上默默坚守的还有二胎妈妈、卫生所副教导员杨彩萍。每次监狱收押新犯，她几乎忙得脚不沾地。为了节省时间，减少上厕所的频率，她几乎不怎么喝水。回到工作岗位没几天，她的母乳量从一天600ml骤降至200ml。半个月后，母乳几乎没有了，儿子自然离乳。“母乳喂养这件事上，总觉得有点对不起儿子。但谁叫我们是监狱民警呢，穿上警服就是责任的开始！”

## “37度爱”

今年，省女监特设了一间母婴室，配备了婴儿床、婴儿护理台等设施，还温馨地贴上了宝宝的相片，成为监狱里最温馨的一角。

打开母婴室的冰箱，齐刷刷地排着几十瓶母乳。省女监的民警说，这是“37度爱”的保温箱。什么是“37度爱”？那是最接近人心的爱。

几乎每位背奶妈妈都有崩溃哭泣的时候。五监区民警童玲哭得最伤心的一次，是不小心碰倒了刚罐满的一瓶母乳。当略温于手的母乳洒到手背上时，童玲第一次那么真切地感受到爱的温度。

“孩子对母亲的需要就是‘37度爱’。服刑人员对我们的需要，是人心的爱。其实，做教育改造民警和做母亲是一样的道理。”童玲说，自从成为母亲，她对待监管改造工作也有了全新的理解。

监区里有个60多岁的服刑人员金某(化名)，整天惹小麻烦，不是与同犯发生口角，就是不理会民警的教育。一次

谈话中，童玲无意间说起了自己的孩子，说起因为工作无法照顾孩子的内疚。没想到金某一下子红了眼眶。原来，金某特别思念女儿，她平时与同犯的矛盾根源也是来自她们有亲情会见的嫉妒。

童玲想方设法联系到金某的女儿，并说服她给金某打了一通亲情电话。之后的金某有了翻天覆地的变化，经常把女儿挂在嘴边，和同犯的相处也很融洽。

“假如没有当过背奶妈妈，我还是那个从警校毕业、没有经历锤炼的小姑娘，我想我不会那么顺畅地打开金某的心扉，让她有那么大的改变。”童玲说，在省女监，她们背的不仅仅是母乳，还是坚守、是大爱。没有人望而却步，没有人临阵脱逃，只有千锤百炼后的成长。

“务实、奉献、清正、仁爱”是省女监一脉相传、一以贯之的精神。正是在这样的精神引领下，今年省女监实现了监管安全31周年，成为全省监狱系统监管安全最高纪录的保持者。



背奶妈妈的装备

中国银行 BANK OF CHINA

手机银行转账全免费